肾脏不受损害。

## ZHENGZHOU DAILY 养生保健

王长安主任提醒,此时一定要注意保

暖防寒,增强自身抵抗力,防止湿寒

伤肾。要注意下肢和足底的保暖,以免

寒气从脚底上升到体内,伤及肾脏。很

多女士为了曲线美,冬天穿的很少,尤

其是下肢,这样,不但会伤肾,而且还容

一些室外活动,人体受到适当的寒冷

刺激,可使心脏跳动加快,呼吸加深,

新陈代谢加强,产生的热量增加。需

要注意的是,运动强度不宜过大,应

选能力所及的运动项目,要避免因外

伤引起肾功能损伤。最好是选择散

步、慢跑、快步走等,以促进血液循

保证作息规律,生活有度,尤其是老

人,最好能坚持早睡、晚起,以太阳出

来后起床为益。精神调养对保护肾脏

也有举足轻重的作用。平时除了保持

精神上的安静以外,还要学会及时调

日常生活中要保持充足的睡眠

环,这些都对肾虚有辅助治疗作用。

勤锻炼重调养

天气虽然转寒,最好还是多参与

易得关节部位的病痛。



## 更防老年痴呆

动,都有利于防止大脑退化。然而,最近新 将,更有助于预防老年痴呆症。

老年痴呆效果更明显。

从事难度较高或刺激性较高的活动, 有助于刺激神经细胞的生长和发育。而工 作、烹饪或从事园艺活动,需要涉及更多的 思考和策划, 所以难度上相比娱乐性较强 的消闲活动来说都要高些, 当然也就能刺 激更多脑细胞活动,从而有效减缓和预防

## 做饭逛街比打麻将

加坡国立大学的一项调查却显示了一个很 有意思的结果: 烹饪和逛街购物远比打麻 这项研究由新加坡国立大学杨潞龄医 学院的研究人员进行,他们在对 1635 名

饭、购物的老年人,其认知能力退化几率相 对从不做此类活动的老人减少 64%; 有运 动的和完全没有运动的老人相比, 出现认 知能力退化的几率只减少22%; 社交活动 对减轻认知能力退化的效果则更低, 其认 知退化的几率只降低了15%。

## (11) 老年保健 🛛 🔝

物、义工等活动,会比参加运动(如走路、跑 步、打太极或游泳等)及参与社交活动(如

过去,人们都认为玩桥牌或打麻将等 刺激脑力的活动有助于减缓认知能力的退 化,可这个结果的出炉,却让研究人员感到

说,可能做家务和继续就业等活动是每天 都做的经常性活动,因而它们的效果会比

55 岁以上的当地华人进行了为期 2 年的 追踪调查后发现, 老年人多进行烹饪、购

数据显示, 那些继续工作, 或经常做

对此,研究人员表示,某种意义上来

坚果最好

有心脏病或高血脂的人,最怕见到的

《英国医学杂志》刊登的一项对 8.6 万

就是"油"。其实,与其苛刻要求自己不吃

油,不如选择性地吃些"好油"。富有"好

名女性进行的调查发现,每天吃20克坚

果的人比每周吃少于5克坚果的人,患心

脏病的几率要少35%。美国哈佛大学的学

者也在《内科学文献》上撰文表示,每周吃

2~3 次坚果的男性比几乎不吃坚果的男性

死于心脏病的几率要小30%,死于心脏病

中,杏仁、胡桃和山核桃更能有效地促进

心脏健康。那么到底怎样吃才能达到最佳

的效果呢?首先,不要只是单纯地把坚果

添加到你平时的饮食中,而是应该用坚果

代替其他不健康的食物,比如那些富含饱

和脂肪酸的食物。坚果含有丰富的蛋白

质,可以用来替代肉类食品。其次每次吃

坚果,应该控制在30克的范围内。最后,

最好吃原味坚果。吃坚果时加糖、巧克力、

盐等调味料,会抵消坚果的健康功效。如

果有条件的话,把坚果用清水煮着吃同样

多喝酸奶降血脂

大家都知道酸奶对健康有益。但你知

道么,酸奶几乎对身体各个系统都有好处,

从胆固醇水平到免疫系统。美国 MSNBC

网站 10 月 28 日撰文指出,只要你能想到

的健康益处,几乎都可以从酸奶中获得,尤

控制体重。酸奶中所含有的蛋白质对 身体十分有益,能够控制食欲,减少食物摄

降低胆固醇。大量试验证实:喝益生菌

饮料确实可降低血清胆固醇。最近又有学

者发表论文指出:坚持每天喝 200 毫升发

酵的酸牛奶,可使高血脂患者的血脂平均

下降 4.4%左右。当然,最好选择低脂且不

增强免疫。酸奶中的益生菌有助于增

其是以下三种。

加糖的酸奶。

吕庆昭

许多研究已经发现, 在坚果类食物

油"的坚果,是心脏最大的救星。

发作的几率也要小 47%。

有益健康。

保护心脏

# 用进废退。所以,老人不管做点什么活

出席社团聚会、参加各种老年俱乐部、打麻 将、玩智力游戏、看电影、出游等)达到的防

流感确诊至少需要一周

## 上班族当心患上咽喉炎

嗓子干痒、疼痛、唾液增 多,很容易就发烧怕冷,严重 时持续头痛,食欲不振,四肢 酸痛……如果出现上述症 状,很有可能是患上了咽喉 炎。据卫生部近期一项调查 显示,70%的上班族患有不同 程度的"办公病",其中咽喉 炎名列五大"办公病"之首。 专家介绍:冬天室内外温差 大,再加上办公族大多工作 繁忙,作息不规律,很容易患 上咽喉炎

房 病预防 🔐

### 诱因之一: 内外温差大

天气寒冷,很多办公室 已经开始使用空调,导致室 内外温差很大,很容易诱发 上呼吸道感染等疾病,另外, 空调室内封闭,空气不流通, 细菌病毒滋生,再加上一些 人经常吸烟,很容易引发咽

#### 诱因之二: 工作压力大

临床证实,免疫能力降 低,人体血液中的淋巴细胞 数量相对减少,细菌易乘虚 而入。大部分办公族由于工 作压力大,长期精神紧张,加 之生活方式不规律,极易打 破身体常驻菌的平衡,导致 免疫力下降,而一旦免疫力 下降,细菌就会乘虚而入诱 发疾病,如咽部受到细菌感 染而引发咽喉炎等。

张阿姨患糖尿病数年,

最近一段时间张阿姨却对饮

食控制感到痛苦,终日忧心

忡忡, 担心各种并发症的发

生, 时常伤心落泪, 有时乱

发脾气,人睡困难、多梦、稍

有响动即惊醒,醒后难以入

眠,血糖也比以前高出许多。

经医生诊断,她患了"抑郁

病是一种慢性终身性疾病,

疾病的长期性、复杂性、易变

性及并发症的多样性使患者

的心理状况发生变化, 出现

抑郁症。抑郁症是一组以情

绪持续性低落为基本特征,

严重危害人类身心健康的精

为什么糖尿病易伴发抑 郁症呢? 其主要原因是糖尿

警惕糖尿病伴发抑郁症

### 诱因之三: 生活不规律

因工作需要,一些办公 族工作之余还要疲于交际应 酬,另外,许多人因为工作压 力较大,在劳累一天之后,晚 上往往会去咖啡厅、卡拉 OK 房等场所放松身心,长期的 夜生活也容易扰乱人体正常 的生理节律,导致身体疲劳, 抵抗力降低, 咽喉易染上咽

#### 积极预防 及时治疗

一些人认为咽喉炎是小 病,患病后没有积极地治疗, 有的人甚至出现咽喉炎症状 后甚至还保持抽烟、喝酒、熬 夜等不良生活习惯,郑州市 中医院呼吸内科专家王树凡 主任提醒,这种生活方式很 容易陷入急性咽喉炎——慢 性咽喉炎的恶性循环。不仅 如此,临床证实,咽喉炎还可 能导致颈椎病的发生。

专家提醒,如果出现咽 喉痒痛、灼热、咳嗽、唾液增 多等症状时,应尽快就医。治 疗咽喉炎要对症下药,这一 点最为重要。一般来说,中成 药在清热,缓解咽喉痒痛方 面作用较好,适用于慢性咽 喉炎治疗;与中药相比,西药 抗菌性强,起效快,对由病毒 或细菌引起的急性咽喉炎更 为活用。

神疾病。它可通过机体多种

生理病理机制直接或间接的

抑制胰岛素的分泌,诱发糖

尿病的发生或加速糖尿病的

进程,据研究糖尿病伴发抑

郁症的发病率最高可达

59%,显著高于一般人群,是

影响糖尿病人身心健康的一

的范畴,多因肝气郁结、心肝

阴虚、肝肾阴虚所致,属本虚

标实之症,治疗多采用舒肝

解郁、养心安神、滋补肝肾等

法,常用中成药有逍遥丸、丹

栀逍遥丸、天王补心丹、一贯

李 琦 袁效涵

中医认为糖尿病伴发抑 郁症属于"郁症"、"百合病"

个重要原因。

煎等,疗效较好。

## 得流感不要盲目输液

气温骤降预示着冬天的来临,而每 年冬天都是流感的高发期。目前,众多 的市民对流行性感冒的认知与治疗上 普遍存在着三大误区。这些误区严重影 响着市民对流行性感冒的防治。

寒冷天气别忘护肾

本报记者 周 娟

### 误区 1

### "流感"就是"感冒"?

普通百姓通常认为"流感"和"感 冒"是一种病,"流感"只不过是"感冒" 流行而已,因此对流感不重视。但其实, "流感 influenza",是流感病毒感染引起 的主要累及上呼吸道的全身性疾病; "感冒 common cold",主要是由呼吸道 合胞病毒、鼻病毒、腺病毒、冠状病毒和 副流感病毒引起的上呼吸道感染。"流 感"和"感冒"是完全不同的两种疾病。

### 流感确诊至少需要一周

目前病人到医院就诊,即使症状非 常像"流感",医生却很难马上下"流感" 的诊断,因为确诊"流感"需要从呼吸道 标本中鉴定出流感病毒,目前综合医院 做不到在诊室里完成这样的"病原学诊 断"。通常,如果病人体温(腋下温度)大 于 38°C, 同时伴有至少一项呼吸道症 状如:咽痛、咳嗽等,就可以下"流感样 病例"的诊断。如果病人同意,由医生或 护士采集鼻咽分泌物,送疾病控制中心 (CDC)做流感病毒检测,通常检测时间 为 1~2 周。

#### 误区 2

### "流感"一定要"输液"

不少人认为,患流感后"输液"一定 好得快。因此,在每年的流感高峰期,各 大医院输液室都会爆满。

#### 解析:

#### 流感输液多花钱没作用

报告中强调,所谓"输液",输的多 数是"消炎药"即抗菌药物。但流感是流 感病毒感染引起的,因此抗菌素对流感 病毒根本无效。

#### 提醒:

### 抗菌素不适合治疗流感

得了感冒或流感,抗菌素都不是良 药,因为感冒和流感是抗菌素的软肋。 而且抗菌素用多了还会引起肝肾功能 损害、抗菌素相关性腹泻及细菌的耐药 性增加等不良后果。

因此,专家建议,患者在就诊时一 定要多问医生几个"为什么",而不是一 上来就要求医生"输液"。

## 误区 3

## 期望当天就退烧

在门诊,经常可以看到焦急的母亲 带着患有"流感"的孩子来就诊,而且一

天内两次、三次到医院,为什么?原因很 简单,面临考试,最好医生一天内就把 病给治好,最好一天的学习都不耽误。还 有一些白领患上流感, 也是希望当天退 烧,晚上再坐飞机出差。专家提出,这种 期望当天就退烧的想法是极其错误的。

整不良情绪,当处于紧张、激动、焦虑、抑郁

注意避免服用肾毒性药物。许多抗生素都

需要通过肝肾来代谢,滥用可能对肾有害;

还有些人认为中药比较安全,使用时非常

随意,却不知道有些中药同样可以对肾脏

物主要有以下几种: 抗生素及其它化学治

疗药物,如新霉素、庆大霉素等;非类固醇

抗炎镇痛药,如消炎痛、布洛芬等;肿瘤化

疗药;抗癫痛药;麻醉剂;金属及络合剂;各

种血管造影剂及其它。一般来说严格按照

医嘱使用药物还是比较安全的, 但不可自

重的肥胖等,都可以对肾脏造成损害,日常

也要注意预防这些疾病, 如果患病不仅要

积极治疗,还要定期接受尿检,高度预防和

另外,一些疾病如高血压、糖尿病、严

己滥用,也不可随意延长用药周期。

及早发现肾脏的问题。

治疗自身的一些常见疾病时, 一定要

临床上比较常见的、能损害肾脏的药

善用药防疾病

等状态时,应尽快恢复心理平静。

#### 解析: 睡眠才是"灵丹妙药"

目前医学上还没有治疗流感病毒 的"灵丹妙药","流感"的康复要靠人体 的自我修复。如果一个人不幸患上流 感,最好的治疗办法就是保证充分的睡 眠和营养,流感病人发热持续3至5天 是正常的,当天退烧反而不好。

### 提醒:

来身体状况不佳,正好借着"生病"这个 机会好好休息一下,给自己的身体一个 自我修复的时间。当患上流感的时候, 应该有意识地把自己"生活的时钟"调 慢,起码在一定时间内不能再按照以前 的工作和学习节奏生活了。而是应该聆 听一下"自己身体发出的声音",生病就 是一个强烈的信号,提示我们身体累 了,需要休息了。生病了还强迫自己的 身体超负荷工作,是一种不负责任的

#### 别让身体"恶性透支" 患上流感本身就说明一段时间以

"恶性透支"行为。

## 第一药须知 🚛

## 买感冒药要看"成分"

流涕、鼻塞、咳嗽等感冒症状 没得到控制,血压却升高不少。专 家提醒说,不同成分的感冒药,其 服用禁忌不同, 买药前要看清成

### 含麻黄碱: 高血压患者别用

高血压、冠心病等心血管病患者, 吃感冒药前要仔细看看药物成分表有 无麻黄碱, 因为麻黄碱可使心率加快, 血压会在短时间内快速上升,进而出现 各种不适。含麻黄碱的感冒药有日夜百 服宁、泰诺、新康泰克、泰康新、白加黑 等,主要用于缓解流涕、打喷嚏、鼻塞等



#### 对乙酰氨基酚: 服用后多喝水

含解热镇痛成分对乙酰氨基酚的 感冒药,服用后会有出汗现象,吃药后 应多喝水,以补充丢失的水分。如果出 汗较多,最好喝淡盐水,以免虚脱。含对 乙酰氨基酚的感冒药有白加黑、速效伤 风胶囊、快克、可立克等,适用于发热、 头痛、咽喉痛的患者。

## 复方制剂:

## 只能吃一种

用感冒药前还要看清药物是否是 复方制剂,比如药物疗效中不仅能治 头痛,还治流涕、鼻塞、咳嗽等。对于添 加了多种成分的复方药, 最好只选一 种药物服用。 崔玉艳

## 眩晕≠美尼尔氏症

李老太今年55岁, 五天前突然头 为她进行了认真检查, 确诊为颈椎病。 晕眼花,头部不能摆动,起床和躺下的 时刻,头晕格外厉害,外加恶心,无法进 食。她到附近的诊所去,介绍症状后,大 夫说是得了美尼尔氏症,挂了三天吊 针,但是症状未见任何减轻。

李老太的女儿带领她来到某医院 针推中心, 郭大夫详细询问了病情,并

指出眩晕是由于颈椎关节错位,压迫椎 动脉,引起头部供血不足造成的。郭大 夫为老太太做了正脊治疗,症状随即有 所好转。连续三次正脊治疗后,眩晕症 状已完全消失。

病、美尼尔氏症、颈椎病等等都可能引 起眩晕。颈椎病和美尼尔氏症都可表现 为眩晕、恶心、耳鸣、呕吐,但两者也有 很大区别。美尼尔氏症的眩晕引起重 像,感觉天翻地覆一样,闭上眼睛后稍 有减轻,伴有眼球震颤,发作前耳鸣或 听力障碍加重。颈椎病的眩晕表现为活 动时加重。 李琦

#### 椎管狭窄 颈椎病 "不花冤枉钱 腰椎间盘突出

仙草活骨膏自上市以来以其"不是手术胜似手术" 的独特疗效,使无数患者摆脱了病痛的折磨,本月特举 行诚信治疗活动。

窄 椎体滑脱增生骨折 膝关节炎及手术无效者 一个疗程 15 天需 10 盒 2~4 疗程康复 详情咨询: 0371-66695030

## 服务地址:金水路与经八路交叉口北50米路西宝 仙草活骨膏主治:颈椎病 腰椎间盘突出 椎管狭 芝堂大药房

## 据介绍,眩晕这种症状,引发原因 是多方面的。如血压不正常、心脑血管

见报一周内购20盒送8盒,无效退货退款。

强免疫系统的功能。一些研究显示,酸奶可 以增强肠道抗体的作用。

#### 程康复。 外地邮寄 药到付款 详询咨询 0371-61256203 一个疗程18天需4─12盒 服务地址:河南省省人民医院西门百佳国药堂

"骨质增生、滑膜炎、髌骨软化、半月板损伤" 主要是关节

北京专家根据元代秘方研制而成的"仙草祛痛膏",富含多

软骨的退行性变和继发性骨质增生以及滑膜的异常改变等,患

者常常感到上下楼时关节疼痛、不敢使劲、打软腿, 久坐站起

种生物活性酶,对关节软骨、滑膜、韧带具有极强的营养修复

功能,不仅能控制阻止膝关节病的迁延、发展和恶化,而且大

部分患者可取得满意的治疗效果,部分患者24小时见效,2-4个疗

时关节僵硬迈不动步,严重者关节肿胀、积水甚至变形…

## 便有效减少尿路感染的可能。冬季肠胃消 化吸收力强,除加强饮食调补外,还可施以 药补,但最好在医生指导下进行,滥补无 益。冬季饮食切忌粘硬、生冷食物,以免使 脾胃的阳气受损。

肾是生命之本,决定人的精气神,也决

定人的健康长寿。中医认为,人体的能量和

热量来源于肾。肾衰老易造成人体早衰。寒

冷的冬季是肾脏疾病最容易发生的季节,

此时一定要注意防寒保暖,适度调养,保护

适度食补注意防寒

吃些苦味的食物。另外,要注意多喝水,以

冬天是肾经旺盛的季节,此时最好多

日常要少饮酒,少喝肉类等荤菜的浓 汤。另外,中医认为豆腐等豆制品大多性 偏寒凉,因此,胃寒体弱、脾肾亏虚、阳虚 易腹泻以及肾功能不全男性不宜多食,以 减轻肾脏的负担,避免非蛋白氮在体内的

冬季是上呼吸道感染的高发季节,尤 其是流感对肾脏有一定的影响, 可导致肾 脏病变。郑州市第七人民医院泌尿科专家